

FOAIA POPORULUI

LA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



„Țineți cu poporul
ca să nu răătăciți”...

are în fiecare Duminică
b direcția unui comitet
scrisă în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 47-1945

Organ al Asociațiunii „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicosar-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șa guna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.446/1943

atoritoria ceasului de față

Am publicat în numărul trecut al
azetei cuvântarea Dlui Primministru
en. Rădescu, ținută la o mare în-
unire cetățenească acum sunt
ouă săptămâni. Cuvântarea a fost
spândită în țară prin radio, așa
a fost cunoscută până în cele
mai îndepărtate regiuni ale Româ-
iei și pretutindenea a fost primită
u mare însuflețire de toți cetățenii.

A fost o mare bucurie și satisfacție
pentru toți bunii români când
u văzut, în sfârșit, și o adunare
mare care s'a deschis cu Imnul
egal, și s'a închis în acordurile
celeiași cântări la care ține cu
fințenie întreg poporul român.
umele M. S. Regelui a fost sem-
nal de deslănțuire a unor urale ne-
lărșite, ca o dovadă a dragostei
dânci pe care o purtăm noi ro-
mânii M. S. Regelui și Monarhiei
subt oblăduire căreia voim să trăim
și în viitor. Este dureros faptul că
a multe alte întruniri de cetățeni
e uită acest omagiu pe care-l da-
orăm celui ce prin înțelepciunea
i curajul său, ne-a adus din nou
n rândurile aliaților noștri firești.

Cuvântarea Domnului Primmini-
stru a fost binefăcătoare pentru
țară prin lozincile sănătoase care
trebuie să fie azi urmate de toți
românii: să rămânem uniți nede-
binați de crezurile politice; să fa-
cem muncind, tot ce-i cupunțință, pen-
tru a duce războiul alături de
aliați până la biruința finală; să
sporim producția în toate ramurile

Jertfa noastră pentru Ceho-Slovacia

Cu fiecare zi tributul de jertfă al
ofițerilor și ostașilor români cari luptă
în Munții Tatra-Mică apare tot mai
sporit și mai plin de învățăminte pen-
tru noi, aceștia din 'napoia frontului.

În vremece înapoia frontului se ma-
cină tot mai simțit duhul unirii între
frații de acelaș sânge, ofițerii și osta-
șii bravei noastre armate, ne dau,
acolo pe frontul de foc, cele mai înal-
te lecții de felul cum trebuie să fi faci-
datoria, pentru a ridica valoarea na-
țiunii cât mai sus.

Nu este zi dela începutul lunii Fe-
bruariei în care comunicatele Mare-
lui Stat Major al Armatei Române să
nu cuprindă, uneori, un pomelnic în-
treg de bravi ofițeri și ostași, cari
luptă, cot la cot, pentru înfrângerea
dușmanului asupritor de popoare și
pentru a ajuta eliberarea poporu-
lui cehoslovac, unul din cele mai apro-
piate de noi, prin situația geografică
și prin nestârșitele și îndelungatele
lupte duse împreună, pentru libertate
și democrație.

Prin stratul de zăpadă care ajunge
pe multe locuri, până la bărbie, ofi-
țerii și ostașii Regelui Mihai I, în-
fruntă — așa cum numai ei știu —

vieții economice și industriale; să
lăsăm reformele mari ce le avem
de împlinit până la sfârșitul răz-
boiului, când se vor întoarce de
pe front și cei ce nu pot lua parte
azi la aceste reforme. În special
soldații au cerut ca reforma agrară
să se amâne până se vor întoarce
și ei acasă.

Primul ministru a declarat că
Ardelul de Nord e al nostru, și nu
avem să cerșim dela nimeni milă

toate greutățile unei ierni năprasnice
smulgându-i inamicului, una câte una,
pozițiile de luptă.

Pe Munții Tatra Mică, din Ceho-Slo-
vacia, armata română s'a încununat
de glorie. România se va învrednici
de o deplină recunoștință a poporu-
lui cehoslovac, pentru a cărui elibe-
rare ea și-a dat pe cei mai buni fii
ai săi.

Așa știu românii să-și iscălească
actele de prietenie veșnică cu tova-
rășii de luptă din vremuri grele.

Importante întrevederi diplomatice în Egipt

Luând sfârșit desbaterile conferin-
ței celor trei d la Marea Neagră, dnii
Roosevelt și Churchill au mai zăbo-
vit câteva zile în Orientul Mijlociu,
unde și-au dat întâlnire cu cei trei
regi din țările arabe: al Abisinieii al
Arabiei și al Egiptului.

Comunicatul ce s'a dat la sfârșitul
acestei întâlniri, amintește printre al-
tele, că s'a luat sub atentă exami-
nare problema arabă, rămânând ca
într'un timp apropiat să se chibzu-
iască asupra măsurilor ce vor trebui
luate de aliați, pentru a împăca situa-
ția încă nelimpzită din cele trei țări
ale Orientului Mijlociu.

de a intra în el, fiindcă ne este
recunoscut, că e al nostru, de toată
lumea.

Credem că nu este român care
să nu aprobe cuvântarea cuminte,
hotărâtă și lămuritoare pentru toată
lumea a președintelui Consiliului
de Miniștri. Poporul român nu poate
merge la izbândă decât pe drumul
împlinirii datoriilor de către toți
fiii lui, din convingere și în deplină
libertate.

înăuntru, că — vezi dumneata —
sunt cam plini pe încălțări”, zise Vâr-
tolomeu. Am deschis ușa și i-am strigat
să vină, că cine a curățit casa,
o va mai curăți și doar casa-i a
Bisericii și au drept să intre toți cre-
dincioșii.

Au venit în casă, dând binețe în
mod cuviincios și după ce le-am zis să
șadă, ca să ne șadă binele și sănă-
tatea, (cuvinte pe care le folosesc
Săcălenii, când invită la nuntă),
Alecsandru Dămian — zis „ăl lung”,
pentru că era cel mai înalt om din
sat — a spus, că ei vin să-mi ceară
ceva în numele satului. Alecsandru
era un bărbat tinăr, bine închegat,
deștept și citit. De multeori mi-a ce-
rut cărți și gazete, ca să citească. Era
un om, cu care îți era mai mare dra-

gul să stai de vorbă. „Spune, Alecsan-
dre, ce vrea satul”, îi zic eu zimbînd.
— „E un lucru mare, Domnule Pă-
rinte, pe care îl cerem noi și te-am
ruga să ne ascuți. E vorba de îm-
părțirea pământului. Noi te-am ruga
să ceri domnului Maniu la Sibiu și
domnului general Averescu (era pe
timpul, când generalul se bucura de
multă popularitate), ca să grăbiască
cu împărțirea pământului și să oprea-
scă pe domni să vîndă vitele și nu-
trețul. Și iacă de ce: E aici primăvara
și oamenii ar vrea să știe ce-i al lor
și apoi domni au început a vinde
din vite și nutreț și noi am crede,
că deodată cu pământul ni se vor
da și vite și nutreț”. Așa a glăsu-
it credinciosul meu Alecsandru și ceia-
lalți au spus, că oamenii adunați la

Egalitate de drepturi

Libertate nu se poate nici înțelege,
nici exercita fără conștiința egalității
de drepturi, și punerea în aplicare a
acestei egalități. Zadarnic vom răs-
turna tiraniile, dictaturile, dacă în lo-
cul lor am pune democrație în care
nu se respectă egalitatea de drepturi
a tuturor cetățenilor, a tuturor clase-
lor sociale. Fără acest respect în prac-
tică, în viața de toate zilele, se va
ajunge în chip necesar tot la tiranie,
tot la dictatură.

De aceea în oricare Stat demo-
crat libertatea trebuie să meargă mână
în mână cu egalitatea drepturilor.

Dacă libertatea de conștiință, liber-
tatea cuvântului scris sau vorbit, li-
bertatea întrunirilor sunt lucruri căș-
tigate în toate țările democratice cu
mari și grele lupte, nu este îngăduit
ca de ele să se poată folosi numai o
parte a cetățenilor, iar alții nu. Nu
este îngăduit ca unii să încerce a
opri pe alții să se bucure de ceea
ce le dă Legea și Constituția Statului.

Chiar în cazul când cei cari vor
să oprească pe alții a face ceea ce
fac și ei, ar forma marea majoritate
a unei țări, majoritate dovedită în
alegeri generale, libere și cu vot secret.
Pentru că faptul de a fi majoritate
în democrație nu-ți dă dreptul să su-
primi libertatea altuia, a opoziției, ci
numai dreptul de a legifera după
programul tău chiar împotriva voin-
ței opoziției liber exprimate. Majori-
tățile parlamentare nu suprimă în
democrație, egalitatea de drepturi.
(Continuare în pag. 2-a)

uliță sunt de aceeași părere”. Știam,
că toată sărăcimea din sat era de
părerea asta, ceea ce nu-i de mirare
în o comună, în care abia 20% aveau
atâta pământ ca să poată trăi. Moșii
mari erau mai multe: două de câte
o mie de jugăre și vreo șase sub
mie. Dorul, de a avea pământul lor,
era mare și explicabil, mai cu seamă,
că și atunci erau mulți, cari cu vorba
și cu scrisul agitau pentru o grabni-
că împărțire a pământului. După ce
i-am ascultat pe toți, cari au avut
ceva de spus, le-am răspuns urmă-
toarele:

„Dragii mei! Eu înțeleg durerea și
dorul dumneavoastră, dar decă aș
scrie așa ceva domnului Maniu, ar
zice că nu sunt vrednic să vă fiu
preot, ci ar trebui să mă bage în

FOIȘOARĂ

Amintiri în jurul reformei agrare O întâmplare adevărată

În dupăamiaza unei Dumineci din
Februarie 1919 stam de vorbă cu niște
credincioși din Săcalul-de-câmpie,
azi Bărboși, (jud. Turda), când intră
servitorul Vărtolomeu și îmi spune,
că „Alecsandru ăl lung” și mai mulți
oameni ar vrea să vorbească cu mine.
„Spune-le să vie în casă”, i-am răs-
puns. — „Spun, că nu ar vrea să vie

DUMINECA IN SAT LA NOI

FELURIT

Varza acra se moaie în dacã nu întorci moarea zilnic și curãți de fiecare datã mucegaiu se face deasupra. Dacã torni în dacã întorci moarea, câte-un pe de rachiu de bucate, de vreo 2 ori, nu se mai face mucegaiu, ve nu se moaie ci rămâne tare p târziu în primãvarã. (Numai cât chiu acum nu se prea aflã).

Cartofii înghețați nu-i arun ci îi fierbeli și-i vârșai într'o groc săpatã în pãmãnt, cãpușitã cu scãduri uscate bine. Cãnd groapa e plã o acoperim cu scãnduri sau paie punem deasupra pãmãnt. Așa se pãstra cartofii multã vreme, și po ca și vitele îi mãmãncã bucuros.

Un comerciant de porci a lat cum poa'e face un porc sã nãmãnce și cãnd are poftã mai puțin ori nu-i mãmãncios de felul lui. așezat în fața troacei o oglindã în porcul vãmãndu-și chipul a crezut altul îi infulicã mãmãncarea și s'a grãbit sã mãmãnce cu lãcomie.

La gurile Dunãrii, regiune inundabilã, sunt peste 300 hecta de pãmãnt care azi nu este lucrã. Nește ingineri olandezi au cerut în intã de rãzboi guvernului sã le arã deze lor acest teren pe mai mulți a obligãndu-se ei sã plãteascã toatã datoria pe care a avea România în vremea aceea. Ei voiau sã facã dãguri mari care sã opreascã vãrsãrea Dunãrii, sã lucreze pãmãntul, fiin siguri cã vor scoate mult bãnãt din tr'un loc așa de gras pe care azi crește numai trestii și sãlcii și-i plin cã bãlți mari. Poate oferta se va repel dupã încheerea pãcii,

Apa în care ai fierit coaje de stejar (1 kg. coaje la 14 litri apã) încã tãrește foarte mult pãnzã sacilor, așa dacã-i lãsãm 24 ore în asemenea fierturã, ei țin foarte mult

In India șerpilor omoarã carșt douãzeci de mii de oameni la an iar oamenii vreo șasezeci de mii de șerpilor.

Pentru nasul strivit într'o ciocnire de automobile o judecãtorie americanã a hotãrit o despãgubirã de vreo patru milioane de lei în bãnã de-ai noștri. Scump nas!

CALENDARUL SĂPTĂMÂNII

Luna Februarie

Dum. Vam. și Faris. Ev. Lc. XVIII. 10-14. Gl. 5 Sf. 3

Luni	26	P. Porfirie
Marți	27	C. Procopie
Miercuri	28	C. Vasile
Joi	1	M. Eudochia
Vineri	2	M. Teodot
Sãmbãtã	3	M. Eutropi
Dum.	4	C. Gerasim

Dum. Fiul. rãt. Ev. Lc. XV. 11-23. Gl. 6. Sf. 5.

Soarele

1 Martie rãsarã 6 ore 55 m. Ap. 6 ore 2 m.
15 Martie rãsarã 6 ore 30 m. Ap. 6 ore 2 m.

Mersul vremii

(Dupã calendarul pe 140 ani)

1-4 ziua cald, noaptea frig, 5-6 nor, 7-8 ninge,
9-11 bine, 12-13 ningã, 14-16 plouã, 17-19 nor,
20-23 ploios, 24-30 bine, 31 ploios

Egalitate de drepturi

(Urmare din pag. 1-a)

Cãnd ar suprima-o, mjaritãtea n'ar mai fi democraticã ci tiranicã și regimul nu ar mai fi parlamentar ci dictatorial.

Cãnd, însã, o minoritate a cetãțenilor prin acte de violență și teroare încearcã a suprima egalitatea de drepturi ea nu poate nãzui decãt la

dictaturã și nici decãt la un regim democratic. Pentru cã, e limpede: cei puțini nu pot stãpãni pe cei mulți cu numãrul voturilor, ci numai cu forța. Dar aceasta se cheamã dictaturã.

Iatã, deci, cã libertatea nu poate exista fãrã egalitatea de drepturi.

HAZURI

Pantofii lui Gezagrof

Intr'o zi, Gezagrof se întâlnește pe stradã cu Belagrof. Dupã ce-și dau bunãziua, și se întrebã de sãnãtate, Belagrof ia seama cã Gezagrof este încãlțat cu un pantof negru și altul galben. Atunci îl întrebã:

— Dar ce s'a întâmplat Gezagrof de ești încãlțat cu un pantof negru și altul galben?

Gezagrof, dupã ce își frãnește picioarele îi rãspunde: Ce vrei sã faci dragã: Mai am acasã o pereche și aia, din nenorocire... sunt la fel!!!

Gezagrof în sala

de așteptare

Intr'o zi Gezagrof se întâlnește în Sala de așteptare a gãrii din Bu-

sufatal de a vedea mai întâi bãrna din ochii noștri și nu paiul dintr'ai vecinului. Numai așa ne putem în-

dapesta cu vechiul sãu prieten Belagrof. Dupã ce-și dau binețe, Gezagrof în'reabã pe Belagrof: No, da unde pleci?

Belagrof îi rãspunde: Ia, merg la lucru, unde sunt mãmãne mari curse de cai la cari ia parte și Alțefa Sa imperialã, Kertzhertzoqul Carobus de Kaherslurg.

Dar tu, unde te duci?

Gezagrof: Eu nicãderi!

Belagrof: Atunci de ce ai venit la garã? Nu cumva... petreci vreo... prietinã?

Gezagrof: Nu dragã. Naște soția mea și... doctorul mi-a spus sã stau în sala de așteptare!!!



CITIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI
FOAIA POPORULUI

drepta și pocci, numai așa nu vom osãndi pe deaproapele pe nedrept.

Pãrintele Ion

Pe

urmele

Domnului



Paiul și bãrna

In judecãrea și condamnãrea deaproapei vedem adeseori „paiul din ochiul altuia, și nu vedem bãrna din ochiul nostru”. Mântuitorul, în continuarea vorbirii de pe munte ne poruncește sã vedem întâi greșãlele, pãcatele și slãbiciunile noastre, sã încercãm și sã luptãm pentru a ne scãpa de ele, și apoi putem sã ne gãndim cum am putea scoate și paiul din ochiul altuia, dupã ce am scos bãrna din ochiul nostru.

Cu alte cuvinte: înainte de a judeca și osãndi pe altul în convenirile noastre zilnice, sã se judece fiecare creștin pe sine însuși și sã se pocãiascã.

Sf. Efrem Sirul are o rugãciune pe care tot creștinul ar trebui s'o spunã zilnic, și în care se spune: „Doamne dã-mi sã-mi vãd greșãlele mele și sã nu osãndesc pe fratele meu”.

Dacã am face așa, n'am mai avea niciodatã gust sã vedem paiul din ochiul altuia și sã-l osãndim, pentru cã am avea destul de lucru cu pãcatele și slãbiciunile noastre proprii cu luptã pentru înlãturarea lor. De aceea sã bãgãm de seamã sã nu ne pierdem vremea cea prețioasã tot vorbind despre paiul din ochiul vecinului, ci sã ne vedem bãrna din ochii noștri.

Cãnd nu ne cercetãm de noi însine ușor credem cã noi suntem aproape de stințenie iar deaproapele un mare pãcãtos. Cel slut la fațã, care nu s'a vãzut niciodatã în oglindã se crede cel mai frumos om din lume și rãde de altul care poate are un neg pe fațã. În oglinda sufletului sã se cerceteze și sã se judece fiecare pe sine însuși. Atunci, vãmãnd cât este el de pãcãtos, nu va mai judeca și condamna cu ușurință nici pe vecinul sãu și nu-i va vedea greșãla mai mare decãt este cã în realitate.

Iatã pentru ce ne dã Mântuitorul

casa de nebuni dela Sibiu și tot așa ar zice și generalul Averescu. Noi preoții trebuie sã vã spunem câte odatã și lucruri neplãcute, pentru cã așa sunt pãrinții. Nu totdeauna pot face pe placul copiilor lor. E adevãrat, cã și domnul Maniu și generalul Averescu au dat de știre, cã vor împãrți pãmãntul la plugari. Nu am spus însã, cã lucrul ăsta îl vor face minteni. Dacã ar fi vorba numai de un sat, nu ar fi lucru mare, dar e vorba de Țara întregã. Trebuie fãcut lucru cu multã chibzuialã și cumintenie. Înainte de toate noi suntem încã în rãzboiu cu Ungurii și mult tineret e pe front. Apoi nu s'au întors toți prizonierii. Și unii și alții au drept la pãmãnt, cã și dumneavoastrã, cari v'ați întors de pe front, sau dela

șanțuri. Dacã li s'ar da acum pãmãnt, cine l-ar lucra? Dacã nu li s'ar da, s'ar face o nedreptate. Apoi trebuie sã se cerceteze bine, cât pãmãnt e de împãrțit și cãți sunt cei îndreptãți să capete pãmãnt. Aici e pãmãnt destul, poate chiar prea mult, dar sunt sate, în care nu e pãmãnt de împãrțit, dar drept au și oamenii sãraci din satele acestea. Va trebui apoi sã se lase pãmãnt și proprietãrilor, pentru cã sã fie cine sã vândã la armatã, la orãșeni și la funcționari. De bunã seamã cel care va cãpãta 5—6, ba și 10 juãgre, nu va avea de vãnzare, de aceea vor trebui sã mai rãmãnã moșii mai mãrișoare.

Va trebui sã se chibzuiascã unde și câte moșii de ăstea sã rãmãnã.

Cãtu-i Țara de mare, trebuie sã lucre mulți ingineri și alți oameni pricepuți și pentru asta trebuie timp. Vedeți dar, cã nu se va putea face în grabã împãrțirea pãmãntului și apoi știți vorba veche: „Graba stricã treaba”. În anul ăsta se va lucra ca și pãnã acuma, iar dacã va fi pace în țarã, peste un an-doi vi se va face dreptate și veți cãpãta pãmãntul, pe care îl munciti”.

Alecsandru Dãmian a oțtat una din adãncul pieptului și mi-a rãspuns: „Vedem, cã dumneata ne-ai spus lucruri, la cari noi nu ne am gãndit și acum înțelegem și noi, cã nu se va putea face pãnã la primãvarã. Vom mai roboti încã un an, cum am mai robotit, dar vai greu ne vine, Domnule Pãrinte, sã dãm douã din

trei grãmezi de cucuruz și sã-l mãmãncãm suim și în coșul domnului, ba ne mãmãncãm și cu secrete pe mai nimeni”.

— „Acum, dragii mei, cum a trecut multul, va trece și puținul. Mãmãncãți un an și cari puteți, cumpãrați-vã câte o junincã — douã pãca sã aveți la îndemãnã vite de jugdiciu cãnd va veni vremea”.

Alecsandru și soții sãi s'au dus la duuliã și au spus celorlalți. Unii au înțeles, dar au fost cãțiva, cari au zis: „Popa ține cu domni, cã corb la corb nu-și scoate ochii”. Auzind despre aceasta, în Dumineca urmãtoare, într-un loc de predicã, le-am vorbit pe larg despre aceastã problemã arzãtoare. Oamenii m'au înțeles și s'au scris pe la curțile domnești, cã și în trecut

AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODARIE

Lucrări de iarnă în grădina de pomi

Una din cele mai mari bogății ale țării noastre o formează livezile de pomi. De aceea această bobăție trebuie bine îngrijită. Mulți oameni nu-și prea bat capul cu pomii din livadă: de toamna, când s'a terminat culesul și până primăvara nici nu se mai uită la ei. Aceasta e destul de rău, căci și pomii sunt ca și animalele. Precum iarna grijim și ocrotim animalele, astfel trebuie să grijim și să ocrotim și pomii.

Tăierea de iarnă

Cel dintâi lucru ce trebuie să se facă iarna într'o livadă de pomi este tăierea de iarnă. Tăierea este un meșteșug ce trebuie făcut cu multă grijă.

Mai întâi se curăță ramurile uscate și cioturile, apoi se înlătură ramurile care stânjenesc dezvoltarea pomului. Pe pomii, cărora peste vară le-a mers bine, adeseori se pot vedea ramuri, așa zise anuale, cari au crescut buiace și lungi de tot și cari sunt în paguba rodirii. Din aceste ramuri se taie o treime din lungimea lor. Pe ramu-

rile astfel scurtate vor crește alte ramurile tinere, cari vor face și muguri, de flori pentru anul viitor.

În pomii tăiați și curățiți de ramurile nefolositoare, mustul cu hrană ce se scurge prin pom, va întări toate ramurile rămase, cari vor rodi de bună seamă.

Pomii netăiați însă, într'un an vor rodi și într'un an nu, fiindcă în anul în care nu rodesc, trebuie ca singuri să-și formeze muguri de flori pentru anul următor.

Curățitul scoarței

O altă lucrare de iarnă în livezile de pomi este curățitul scoarței. În verile și toamnele umede, trunchiul pomilor se învâluie de mușchi. Aceștia le înăbușe respirația și le iau hrana, de aceea trebuie curățiți. Se curăță cu o perie de sârmă și coaja uscată se înlătură, pentru că sub ea își pun de obicei ouăle, gândacii cari pri-

măvara năvălesc asupra pomilor. Tot pe sub coaja uscată a pomilor își face culcușul Sfiredelitorul, un vierme foarte primejdios pentru pomi. Acesta se scoate de sub coajă cu un cârlig de sârmă. Sfiredelitorul se poate nimici și așa că se astupă găurile din coajă cu câlți înmuiați în benzină și se lipesc cu lut.

Pomii cari au clei încă se retează și cu un cuțit se taie partea cleioasă până la lemn.

În numărul viitor vom arăta cititorilor noștri ce anume alte lucrări trebuie săvârșite iarna în grădina de pomi.

Ion Popu-Câmpeanu

Cât ne costă fumatul

În urma sporirilor de prețuri din ultimul an, țigările au ajuns un articol de lux pentru marea masă a populației. Din 1941 și până astăzi, țig-

ările s'au scumpit cu 433—700 la sută,

Mai cu seamă țigările de calitate inferioară, consumate de marea masă a populației, au fost scumpite într'o măsură mult mai însemnată decât țigările de calitate superioară.

„Plugarele“, de pildă, au fost scumpite din 1941 și până astăzi cu 700 la sută, iar „Naționalele“ cu 566 la sută, în vreme ce „București“, „Virginia“, sau „Golf“, s'au scumpit cu numai 466 la sută.

Scumpirea produselor C. A. M. apare însă în adevărata ei lumină dacă este raportată la prețurile altor produse și salarii.

Nu mai puțin grea este situația salariaților publici. Ținând seama de faptul că un muncitor care în 1941 primea un salariu lunar de 6300 lei are astăzi 19,370 lei pe lună și considerând că el fumează 20 țigări „Naționale“ pe zi, fumatul absorbe 4000 lei pe lună sau 155 la sută din salariu, de unde în 1941 el nu absorbea decât 7,1 la sută din salariu.

SUB STEAGUL „ASTREI”

Cuvinte către tineret

„Foaia Poporului“, dragi copii și tineri, trebuie să știți, că e o gazetă care duce lumină poporului de 53 de ani.

Ea este tot așa de veche ca și multe școale din satele noastre și a adus în timpuri grele, mari foloase neamului românesc.

Și pentru că, astăzi, foaia este unul din copiii cei mai de seamă ai cunoscutei Asociațiuni pentru cultură de carte a românilor de pretutindenea, de care ați auzit cu toții și despre care știți tot așa de bine că se numește „Astra“ — ea și-a pus în gând să nu stea de vorbă, prin scrisul ei, numai cu cei mai în vârstă și bătrâni, ci să se gândească și la voi cei mai mici.

De aceea, dragii mei, începând cu numărul de Anul Nou „Foaia Poporului“ a luat hotărârea să vă prilejuiască și vouă câteva ceasuri de petrecere cu folos, prin a vă face să

luând în parte, după puterile și nevoile lor.

Despre aceasta am scris atunci și în gazeta dela Turda a domnului Dr. Valer Moldovan. La vreo două săptămâni m'am întâlnit cu un preot, care era pentru grabnica împărțire a pământului și mi-a zis: „Știi, că credincioșii mei au aruncat în tină și au călcat în picioare gazeta cu articolul dumitale? — „Nu-i nimic. Mai bine să mă injure pe mine, decât să se facă un lucru pripit și rău“.

Cât de înțelegător a fost Alexandru Dămian și credincioșii mei!? Înțelegerea lor ar putea servi și astăzi de lecție multora.

Păr. Octavian Popa

stăruți cu darurile voastre firești, la deslegarea de ghicitori, jocuri și crearea de poezii. Căci, spune o zicală că „românul este născut poet“ iar alta zice că e mare meșter românul în deslegarea tuturor încâlciturilor. Ați putut vedea, în numerii cari au urmat, numele copiilor care ne-au răspuns la ghicitori și premiile câștigate de ei.

Ce bucurie pe acești frați mai mici ai noștri...

De aceea, dragi tineri, prin fiecare număr din „Foaia Poporului“ noi ne-am gândit să stăm de vorbă cu voi.

Pentru acest lucru așteptăm și sprijinul vostru, și vă rugăm să nu ne lăsați să scriem numai noi, și numai lucruri ce se întâmplă la oraș.

Scrieți-ne și voi — din sat dela voi.

Unii din copii și tineri au darul de a face poezii: dați-le mai întâi să vi le vadă domniile învățători și după ce le vor vedea ei rugați-i să ni le trimită la redacția noastră, cunoscând că tot ceea ce ne veți trimite, ne va face o mare bucurie și vi le vom publica cu plăcere.

Inchipuiți-vă câtă plăcere va face prietenului nostru Soloveț Bornemisa din Almașul Hunedoarei, o poezie frumoasă scrisă de Ștefu Ion din Gura Râului Sibiu sau de alții. Așa și nouă fiecăruia.

Rugați pe Dnii învățători și pe alți cărturari ai voștri să vă stea într'ajutor...

Tot ceea ce ne veți trimite voi, vom strânge și după ce le vom tipări în gazete, le vom scrie și în cărți, pe care să le citească toată țara românească.

Arătați gândurile noastre și pri-

Legăturile noastre politice cu Anglia

Am vestit în numărul trecut al foii, că Asociațiunea Astra, prin Despărțământul Central, a organizat la Sibiu un așa zis ciclu de noi conferințe, cu scopul de a arăta ce legături politice și economice am avut și trebuie să avem cu marile națiuni aliate și ce anume foloase vom putea trage de pe urma acestor legături.

Cea de a doua conferință în cadrul acestui ciclu a fost rostită de d. Prof. Univ. Romul Cândea, dela Universitatea „Daciei Superioare“ — Dsa vorbind despre: „Legăturile noastre politice cu Anglia“.

Cu darul său de iscusit vorbitor, d. Prof. R. Cândea a reușit să se achite pe deplin de aleasa însărcinare ce i s'a dat, conferința dsale fiind răsplătită cu aplauzele unanime ale auditorului.

După cum ne-a demonstrat conferențiarul, Anglia (Mareg Britanie) se numără printre marile națiuni aliate, care ne-au ajutat la înfăptuirea României Mari din 1918 și pentru acest lucru noi Românii avem datoria să păstrăm poporului englez o vie recunoștință.

Inmormântarea Colonelului-erou Palius Vasile

În luptele eroice pe cari armata română le poartă pe Munții Tatra, pentru desrobire, Cehoslovaciei, a căzut în ziua de 12 Februarie a. c., lovit în plin de un obuz, cunoscutul Colonel Palius Vasile, Comandantul Grupului 5 Vânători de Munte.

Ca unul care timp de 25 ani și-a petrecut viața în garnizoana Sibiu, eroul Colonel Palius Vasile a fost bine cunoscut atât de lumea ostășească, cât și de cea civilă.

Corpul neinsuflăit al ofițerului erou a fost transportat de pe front cu un camion, până la Sibiu, unde a fost așezat în Catedrala Mitropolitană.

În ziua de Luni 19 Februarie a. c., i s'a făcut inmormântarea cu mare pompă militară.

Țara îi va fi recunoscătoare bravului ofițer-erou, care a căzut în fruntea trupei sale.

Iată cum știu ostașii să-și dovedească patriotismul lor!

nilor voștri care nu sunt abonați la gazetă și le spuneți că-i primim cu drag în rândurile abonaților foii. Să ne ceară și le trimitem gazeta și lor.

De aceea, pentru ca cineva să ia parte la concursurile noastre, să ne trimită tot ceea ce le-am cerut aici.

Să știți, că lunar, gazeta noastră va trimite premii în cărți pentru co-

pii și tinerii care ne-au trimis lucrările cele mai frumoase.

Nu vom putea publica decât ceea ce strâng și ne trimit abonații noștri, așa că cereți, odată cutrimiteria lucrărilor și abonamentul la gazetă.

Vă așteptăm, dragi copii, să ne ajutați și voi întru împlinirea gândurilor bune.

Amicul Tineretului

INFORMAȚIUNI ULTIMELE ȘTIRI

ABONAMENTE:

Pe un an — — — — Lei 800. — Instituții și autorități Lei 2.500 —
Pe o jumătate de an — „ 400. — Abonament de sprijin „ 6.000. —
Pentru negustori și com., 1000. — PREȚUL UNUI NUMĂR „ 20. —

● **Pentru abonați.** Înțelegând greutățile cu cari ținem piept pentru tipărirea și apariția regulată a foii, cei mai mulți dintre abonații noștri s'au grăbit a se pune la curent cu plata abonamentului. Felul cum abonații au înțeles să răspundă la apelul nostru, de a-și achita abonamentul, ne sporește râvna de muncă și încrederea în trăinicia acestei foi, care a încrestat de mult în grindă cei peste 50 ani de existență. Ne bucură faptul, că de un timp încoace, tineretul școlar și cel adult îngroașe tot mai simțitor rândurile abonaților, cu plata conștiincioasă a abonamentului. La rândul nostru vom căuta să răsplătim sprijinul tineretului nostru, sub forme pe cari le vom crede mai potrivite sufletului lor. Folosim acest prilej pentru a reaminti restanțierilor îndatoririle ce le au față de noi, vestindu-le că le-am acordat un ultim

termen, la 31 Martie 1945, înăuntrul căruia își pot achita abonamentul restanță. După această dată vom opri trimiterea foii pe mai departe.

● **Framântările politice din Grecia** n'au luat încă sfârșit, cu toate încercările făcute de Marea Britanie, care are tot interesul să asigure o cât mai bună conlucrare a factorilor răspunzători de soarta acestei țări. Mai nou se anunță o nouă criză de guvern provocată de demisia ministrului de interne, demisie care s'a produs în cursul zilei de Marți 20 Februarie a. c. Deocamdată afacerile ministerului de interne al Greciei sunt încredințate primului ministru.

● **Convocarea parlamentului turc.** Pentru ziua de 23 Februarie a. c., s'a anunțat convocarea parlamentului republicii turcești, eveniment căruia cercurile diplomatice internaționale îi acordă o deosebită importanță.

Au răspuns cu deslegarea ghicitorilor

Ne-au mai trimis răspunsuri cu deslegări la primul nostru concurs de ghicitori publicat în numărul de Anul Nou, următorii abonați: *Julea Ion lui Teodor, Răhău-Alba și Gizela Lazar, Ceica-Bihor.*

Deslegătorilor la primul concurs de ghicitori le facem cunoscut că își pot ridica premiile dela Administrația noastră, în fiecare zi. Sunt îndreptățiți la premii toți aceia al căror nume a fost publicat în foaie. Celor cari ne-au rugat să-le trimitem premiul prin poștă le răspundem că, deocamdată, nu o putem face aceasta, neavând siguranța că premiul va ajunge în mâna aceluia care și l-a câștigat. Când se vor normaliza transporturile, vom pro-

ceda întocmai. Până atunci credem că e mai practic decât cei îndreptățiți la premii își delege pe cineva (prieten, rudă sau altă cunoștință) ca să le ridice premiile dela Administrația noastră, contra luării de dovadă.

● **Mai sunt două săptămâni!** Până la închiderea celui de al doilea concurs de jocuri și poezii, numai sunt decât abea două săptămâni. Cei care doresc să participe să se grăbească cunoscând că după termenul de 15 Martie a. c., nu se vor mai lua în seamă răspunsurile. Numele premiaților va fi publicat în foaie, la timpul său, împreună cu deslegarea adevărată a celor patru jocuri cari au alcătuit cel de al doilea concurs al nostru. Deasemenea vom publica, pe măsură ce vom avea loc, cele mai reușite poezii trimise de participanții-abonați.

Poșta Administrației

Vasile Secaș lui Gavrilă agr.: Am primit lei 800 pe anul acesta. Ne mai datorăm cu lei 100 restanța de pe anul trecut.

Aurel Panturi, inv.: Numerile cerute

s'au trimis. Abonamentul este plătit până la Febr. 1945. S'a trimis calendar cu ramburs.

Desp. „Astra” Chișineu Criș: Am primit lei 800 pentru abonamentul Dv. Suma ne-a sosit numai la 29 Ian., pe când Dvs. ne scrieți că nu ați primit cele comandate cu data de 28 Ian. Puteți vedea și Dvs. că vina nu este a noastră că că nu ați primit ziarul.

Școala Primară de Stat Sebeșul de Sus: Trimiteți abonamentul pe care l-am aprobat conform adresei Dvs.

Achitări de abonamente:

Au binevoit a ne ușura din sarcinile materiale prin plata la timp a abonamentului următorii:

Lei 2500: Dr. Ioan Demian, notar public; Lei 2000: Dr. Tiberiu Sevițiu, notar public; Lei 1150: Petrașcu Avram, Aleman Marin, Moga Ioan; Lei 1100: Dr. Magdu Valeriu; Lei

Ne apropiem de mult dorita pace

— Aliații fac serioase eforturi pentru a pune capăt războiului —

Pe măsură ce înaintăm în vreme ne apar tot mai vădite semne prevestitoare pentru o pace apropiată. Unul din astfel de semne prevestitoare de pace este socotită și conferința din Crimeea, unde, pe lângă problemele de război s'au discutat și chipul cum va fi organizată pacea între popoarele lumii, în așa fel încât să nu se mai poată ridica multă vreme popor asupra altui popor, cu gând de cucerire și de subjugare.

După ultimele știri sosite de pe teatrele de luptă, Germania și cu ea împreună cele două surate din Axă: Japonia și Italia, primesc tot mai puternice lovituri, din toate părțile, grăbind îngenuncherea lor.

Oricât s'ar mai sbate țările Axei, le va fi zadarnic. Strânsa conducere dintre cele trei mari națiuni aliate: Statele Unite, Marea Britanie și Rusia, lângă care s'a alăturat și Franța, ca mare putere, apoi alte state mai mici, dar destul de puternice din Europa și alte continente, vorbește îndeajuns despre sorții de izbândă câștigați în lupta ce se duce împotriva Germaniei și a tovarășilor ei de Axă.

Dacă Germania nu a capitulat până acum aceasta se explică numai datorită unei mândri dăunătoare ce stăpânește pe o parte dintre conducătorii național-socialiști, cărora le vine cu greu să se dea bătăli — mai ales că ei au fost aceia cari mai anii trecuți declarau, sus și tare, că acela car va ști să reziste cu cinci minute mai mult, va câștiga victoria. Noi, însă, nu putem vedea cum, în situația dată, Germania va mai putea câștiga războiul. Dimpotrivă socotim că e vorba doar de zile, dacă nu de ore, atunci când judecăm situația cu sorții unei păci apropiate.

Situația pe fronturile de luptă

Din comunicatele de război ale zilei de 21 Februarie a. c., se desprinde că pe frontul german din răsărit rupele sovietice, în colaborare cu cele românești au dat atacuri pline

URMĂRIND RĂZBOIUL LUMII..

de izbândă, respingând, cu mari pierderi, pe inamic. Două puternice armate rusești, una comandată de mareșalul Koniev, iar alta de mareșalul Rokosowsky, își adâncesc forțele lor spre inima Germaniei, cu țintă principală Berlinul.

O parte grea în această ofensivă le-a fost rezervată trupelor românești din Armata I-a și a IV-a, aceasta din urmă având de înfruntat o dârză rezistență a inamicului adăpostit și înțărît în Munții Tatra Mică.

Luptând cu un eroism ce ne face multă cinste, bravii noștri ofițeri și ostași își rădesc tot mai simțitor rândurile (cu aceia cari cad la datorie, având conștiința împăcată că și-au făcut datoria în serviciul comandat.

Pe frontul din Vest

Sprijinite de puternice formații de avioane, trupele anglo-americane angajate în luptele de pe frontul de Vest, au pătruns tot mai adânc printre întăriturile (socotite de netrecut) ale liniei Siegfried. Având de întâmpinat multe obstacole precum și o îndârjită apărare germană, forțele aliate din Vest înaintează ceva mai încet, dar sigur și fără a mai da înapoi.

Ploaie de bombe asupra Germaniei

Un sprijin neprecupețit și care trage mult în cumpăna ofensivei aliate deslănțuită împotriva Germaniei pe toate fronturile, îl dă aviația anglo-americană. În fiecare zi, avioane aliate de toate soiurile brăzdează văzduhul semănând, cu nemiluita, bombe distrugătoare și ucigătoare asupra populației și a instalațiilor de pe teritoriul Germaniei.

Toate aceste năpaste se deslănțue asupra Germaniei, într-o vreme când ea este covârșită de marele număr de refugiați sosiți din toate părțile țării, pentru a găsi adăpost și salvare.

Semne prea grăitoare, pentru a ne mai putea îndoi de o apropiată pace

1000: Dr. Caliani Aurel; Lei 960: Fracea Ioan; Lei 950: Berea Nicolae; Lei 800: Savu Pițu Opreșor, Cosma Ilisie, Remus Haneș, Gastae Rudolf, Ioan Micloș, Popa Ioan, Gheorghe I. Gligor Fulea, Vasile Curtean, Dobrotă Dumitru, Ioan Cășir, Hegheduiaș Ionel, Costa Cristoi, Dr. Victor Macavei, Ing. P. I. Lungu, Cerc. Astra Broșteni, Albu Zaharie, David Ioan; Lei 750: Nicolaie Izdraiță, Gh. Carpinișan, Danil Panfil, Rafila Deac, Traian Marian; Lei 700: Alexandru Datcu, Nicolae Vacariu Mătu, Viștean Datcu, Ioan Vescan; Lei 650: Mihailă Chișbac, Adam Oltean; Lei 600: Muntean Iosif; Lei 550: Stefan Rusu; Lei 500: Danil Santeu, Micu Gușcă, Popoviciu Valeriu, Gheorghe Balan, Victor Dunca, Ioan Rusu, Danu Solomon, George Radu, Misaroș Ioan, Petrian Pavel, Dr. Ioan Barsan; Lei 450:

Amos Popa; Lei 400: Ioan Suma, Iclanzan Dumitru, Petru Savu, Cristea Maria (moașă), Dordea Ioan preot, Elena Samoilă, Moise Igna, Nic. D. Rentea notar, Dr. Pop Simion, pretor, Bazil Hațiegan, Valer Coman I. George; Lei 300: Gheorghe Mitrici Bujor; Lei 210: Prof. Corn. N. Popescu.

SPECTACOLE

Teatru: Joi 22 Februarie a. c., la orele 4 d. m. premieră: „Femeia îndărătnică”.

APOLLO: „Crăciun în Iunie” — comedie muzicală.

CORSO: „Zile fără lumină”.

SE CAUTĂ

UN INVATAȚEL

pentru prăvălia

GHEORGHE BACIU

Orlat jud. Sibiu

având etatea 14—15 ani, sau eventual angajăm un salariat tânăr care a terminat practica în branșă

Băcănie manufactură